

教宗方济各：平信徒 是教会的主角

「平信徒是天主圣洁且忠实的子民的一分子。因此，他们是教会和世界的主角，我们蒙召为他们服务，而非受他们服务。」

2016年5月8日

圣座於4月26日公布教宗方济各论及平信徒角色的信函。教宗在这封写给圣座拉丁美洲委员会主席奥莱特（MarcOuellet）枢机的信函中，进

一步阐述他曾於今年3月4日向该委员会陈述的思想。当时，该委员会在罗马召开全体大会，主题为「平信徒在公众生活中不可或缺的使命」。教宗在信函中强调，「牧者们应当鼓励、陪伴并激励平信徒在充满矛盾的世界中保持活泼的望德和信德」，在社会上为福音作见证。

教宗写道：「牧者不必告诉平信徒该当做何事、说什麼话，平信徒深知这一切，而且比我们更胜一筹。牧者也无需规定平信徒在不同场合必须说的话。」教宗方济各一如既往，点出司铎和平信徒关系的平衡，阐明圣职界的某些「诱惑」有时会扰乱这个平衡，引人误入歧途，助长偏差。

教宗表明，司铎和平信徒关系中的「一大扭曲变形」是「教权主义」。「这种态度不仅抹煞基督徒的人格，也会轻视和低估圣神赐予我们子民内心圣洗恩宠」。「很多时候，我们会陷入诱惑，以为热心服务的平信徒

就只有那些为教会的事业效力，或者忙於堂区或教区事务的人。我们鲜少省思要如何在受洗者的日常公众生活中予以陪伴」。

「我们产生了一种平信徒的菁英阶级，以为热心服务的平信徒就只有那些忙於『司铎』相关事务的人，却遗忘、忽略了那些为了活出信德，而在日常奋斗中时常烧尽望德的平信徒。教权主义无法看到这些情况，因为它更担忧自己所支配的空间。」

平信徒在公众生活中的效劳对牧者们意味着什麼呢？教宗解释道：「这意味着要找出方法来鼓励、陪伴和激励今日为了在充满矛盾的世界上维持活泼的望德与信德所作出的一切尝试和努力，尤其要为赤贫者、与赤贫者做到这一切。这也意味着，我们牧者要在子民中间、与子民一同努力支持他们的信德和望德。」牧者们要与子民团结一心，「促进爱德、友爱，以及对善、真理与正义的渴望」。

「当今生活向我们提出的挑战与日俱增，若以为我们牧者在这些挑战的解决之道上享有特权，这是既不合逻辑又不可行的」。「我们不可能提供总体方针来安排天主子民的公众生活」。相反地，「我们必须与子民同在，陪伴他们寻找的过程，激发那能应对现前问题的想像力」。

教宗提醒道，「平信徒因着他们的现况和身份，以及他们处於社会、公众和政治生活的核心，参与不断增多的各种文化形式，所以平信徒需要新的形式来安排及庆祝信仰生活」。教宗最後向牧者们强调：「平信徒是天主圣洁且忠实的子民的一分子。因此，他们是教会和世界的主角，我们蒙召为他们服务，而非受他们服务。」

(© 梵蒂冈电台讯)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jiao-zong-fang-ji-ge-ping-
xin-tu-shi-jiao-hui-de-zhu-jiao/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-fang-ji-ge-ping-xin-tu-shi-jiao-hui-de-zhu-jiao/) (2026年
1月28日)